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1) Teflon, giinliik yasamda sik¢a kullandigimiz petrol
irini bir gesit plastiktir. Isiya dayaniklilik, yanmazlik
ve yapismazlik gibi 6zelliklerinin yaninda bilinen pek
¢ok kati maddeye gore daha az siirtiinmeye sahiptir.
Teflon savunma sanayinde, endiistriyel tiriinlerde ve
uzay arastirmalarinda kullanilir.

Verilen metne gore teflon, uzay arastirmalarinda
hangi amagla kullanilmis olabilir?

A) Uzay istasyonlarinin i¢ ylizeylerinin kaplanmasinda
B) Astronomi amacl kullanilan roketlerin yakit
bilesenlerinde

C) Hava direncini azaltmak icin roketlerin dis
katmanlarinin kaplanmasinda

D) Teleskoplarin 151k toplama kapasitesini artirmak icin

yansiticl yiizeylerinin kaplanmasinda

2) Diinya'nin yoriingesinde bir isleve hizmet etmeyen

insan yapimi nesnelerin tiimii uzay kirliligine neden olur.

Bu nesnelerden bazilar1 Diinya'nin yoriingesinde ¢ok
hizl1 bir sekilde donmektedir. Doniis hizlar: bir
mermiden yaklasik yedi kat daha biiytiktiir. Asagidaki
gorsellerde 1957’den glinlimiize kadar Diinya’y1
evreleyen nesnelerin durumu gosterilmektedir.

Sekil | Sekil Il Sekil lll
Verilen bilgiler ve gorseller dikkate alindiginda,
. 1957’den itibaren uzay teknolojileri alaninda ciddi
gelismeler saglanmistir.
I1. Kirliligin Diinya’dan gériinmemesinin sebebi
nesnelerin ¢ok hizli hareket etmeleri olabilir.
[11. Uzay kirliligi Sekil III'teki gibiyken yoriingeye
gonderilen uzay araci daha ¢ok tehlike altindadir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)lvell.B) Ivelll. C) I ve II. D) I, I ve III.

3) Uzaya gitmek icin devasa yakit tanklari olan roketler
kullanilir. Bu tanklar ve diger ekipmanlar Diinya’ya geri
doénmez ve yoriingede kalir. Bazi durumlarda roket
kalintilar1 pargalanir ve binlerce kiiciik enkaz Diinya
yoriingesine yayilir.Uzay kirliliginin nedenlerinden biri
de bu roket kalintilaridir.Yeniden kullanilabilir roket
teknolojisini gelistiren 6zel bir uzay sirketi, uyduyu
uzaya gonderdikten sonra dikey olarakDiinya’ya inis
yapabilen roket gelistirmistir.

Bu sirketin, uzay kirliligini engellemek adina yaptig:
calismanin 6nemini asagidakilerden hangisi en iyi
ifade eder?

A) Enkaz pargalarinin belirli araliklarla temizlenerek
uzay kirliliginin 6nlenmesi

B) Uzaya gonderilecek araclarin geride enkaz
birakmayacak sekilde tasarlanmasi

C) Uzaya gonderilen araclarin Diinya yoriingesine
ulasma maliyetlerinin diisiiriilmesi

D) Uzay enkazlarini bulunduklar1 yoriingeden Diinya’ya
giivenli bir sekilde indirecek araglar tasarlanmasi

4) Diinya’nin ¢cevresinde degisik yoriingelerde dénen ve

artik herhangi bir islevi olmayan insan yapimi cisimlerin
tlimii uzay kirliligi olarak adlandirilir.Asagidaki grafikte

uzay Kirliliginin yillara goére degisimi verilmistir.
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Grafikte verilen bilgilere gére asagidaki yargilardan
hangisine ulasilabilir?
A) Uzay kirliligininin en biiyiik nedeni yapay uydulardir.
B) 1950 yilinda tespit edilebilen herhangi bir kirlilik
yoktur.
C) Mevcut kirlilik 1990 yilindan itibaren bir siire
azalmistir.
D) 2000-2010 yillar1 arasinda uzay ¢alismalari siirekli
hiz kazanmistir.

5)

ASTRONOMI HABER

s-o-0-00Y Yillar

Dinya yarangesindeki céplerin temizlenmesi
amaciyla gelistirilen bir manyetik hurda toplayici
roket ile uzaya firlatildi. Aliminyum ve celik
halatlardan olusan yaklasik 700 metre uzun-
lugundaki hurda toplayici, uzaydaki metal atiklari
yavaslatarak Dinya yoriingesinden cikarmayi
hedefliyor. Bu sayede metal atiklarin hurda
toplayici araciligiyla atmosfere itilerek bertaraf
edilmesi amaclaniyor.

Giintimuzde uzay kirliliginin geldigi durum gorselde
gosterilmektedir.

Buna gore asagidakilerden hangisi uzay kirliligini
azaltmaya yénelik bir ¢6ziim olamaz?

A) Coplerle carpismamak icin akilli sensoérler yardimiyla
uydulara yoriinge degisikligi yaptirilmasi

B) Goérevini tamamladiginda tekrar Diinya atmosferine
giren akilli uydular gelistirilmesi

C) Coplerin, atmosferin i¢cindeki siirtiinme kuvvetinden
yararlanilarak yok edilmesi

D) Copii toplayip Diinya’nin atmosferine yonlendiren
teknolojiler gelistirilmesi



6) Diinya'nin yoriingesinde birikmeye devam eden uzay
¢oplerinin, yeni uzay araglari icin ¢carpisma tehlikesine
yol acabilecegi endisesi giderek artmaktadir.
Giiniimiizde uzay kirliliginin geldigi durum gorselde
gosterilmektedir.

Buna gore asagidakilerden hangisi uzay kirliligini
azaltmaya yonelik bir ¢6ziim olamaz?

A) Coplerle carpismamak icin akilli sensérler yardimiyla
uydulara yoriinge degisikligi yaptirilmasi

B) Gorevini tamamladiginda tekrar Diinya atmosferine
giren akilli uydular gelistirilmesi

C) Coplerin, atmosferin i¢indeki siirtiinme kuvvetinden
yararlanilarak yok edilmesi

D) Copii toplayip Diinya’nin atmosferine yonlendiren
teknolojiler gelistirilmesi

7)

NASA'ya ait InSight uzay araci 26 Kasim 2018’de
Mars yuzeyine indirilmistir. InSight’in ana gorevi,
indigi bolgeye yerleserek gezegenin jeolojik yapisi
hakkinda bilgi toplamaktir. InSight'in gonderecegi
veriler sayesinde Dunya ve Ay gibi kayac gok
cisimlerinin olusumu daha iyi anlasilacak, Mars ve
Dunya arasinda karsilastirmalar yapilabilecektir.

Verilen bilgilere gére asagidakilerden hangisi
InSight uzay araci gibi teknolojik gelismelerin
faydalarindandir?

A) Diinya’nin dmriiniin azaldigini 6grenmek

B) Gezegenlerin olusumuna ait bilgiler edinmek
C) Baska gezegenlere turistik geziler diizenlemek
D) Diinya’'nin yasanabilecek tek gezegen oldugunu
kanitlamak

8) Giines’ten baska yildizlarin etrafinda dolanan
gezegenlere 6tegezegen ad1 verilir.Otegezegenleri
kesfetmek icin tasarlanan Gegis Halindeki Otegezegen
Arastirma Uydusu (TESS) 18 Nisan 2018’de uzaya
firlatilmistir. Istatistige dayanan tahminler TESS'in gecis
olaylarini gozleyerek yaklasik 1500 gezegenin kesfinde
rol alacagini géstermektedir.TESS’in kapsama alani
2009-2018 yillar1 arasinda gorev yapan dtegezegen
avcisi Kepler Uzay Teleskobu’'nun inceledigi alanin
yaklasik dort yiiz katina denktir. Dort genis agili
kamerasi sayesinde iki y1l icinde gokyiiziiniin %85’ini
tarayabilecek bir kapasiteye ulasmasi beklenmektedir.
Buna gore TESS hakkinda verilen asagidaki
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Sahip oldugu teknoloji ile uzayda ¢ok genis bir alam
tarayabilmektedir.

B) Gok biliminin gelisimine yonelik 6nemli bilgilerin elde
edilmesine katki saglamaktadir.

C) GOk bilimi arastirmalar1 kapsaminda uzayda
Otegezegenleri tespit eden ilk teleskoptur.

D) Dogrudan gozlemleyemedigimiz 6tegezegenleri gecis
yontemi ile tespit edebilmektedir.

9) Astronomideki hedefler teleskop se¢ciminde etkilidir.
Asagida teleskoplarin kullanim 6zelliklerine ait bir tablo
verilmistir.

Aynal Mercekli Radyo
Kullanim amaci
teleskop teleskop teleskop

Ay ve gezegen *okdedk | Fookdok *
gozlemleri
Derin aokvizi

enn gokytlzt *dkdok | Kkok *
cisimleri
Genel kullanim
(iletisim vb.) * * laRatatel

(# sayisi teleskobun uygunluk derecesini gostermektedir.)
Bu tabloya gore yapilan,
I. Ay’'in evreleri aynali teleskoba gore mercekli teleskopla
daha net goriiliir.
II. Giines sistemi disindaki gok cisimlerinin
incelenmesinde aynali teleskoplar daha iyi sonug verir.
I1I. Uzay istasyonlarindaki bilim insanlari arasinda irtibat
saglanmasi icin radyo teleskoplar tercih edilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmz L. B) I velll. C) ve IIL D) I, Il ve III.

10) Uzay bosluguna goénderilen teleskoplarin daha
net goriintiiler elde edebilmesinin nedenleri
arasinda hangisi yer almaz?

A) Atmosferin elde edilen goriintiiyli bulaniklastirmasi
B) Uzayda kullanilan teleskoplarin teknolojik olarak
daha gelismis olmasi

C) Gok cisimlerinden teleskoba gelen 1s1k 1s1nlarinin
uzayda dagilmamasi

D) Teleskoba gelen 151k miktari arttik¢a elde edilen
goriintliiniin netlesmesi

11) Bir 68retmen Fen Bilimleri dersinde 68rencileriyle
birlikte “Basit bir teleskop yapalim” etkinligini asagidaki
tabloya gore gerceklestirecektir.

Malzemeler

¢ 1 adet ince kenarli mercek

¢ 1 adet kalin kenarli mercek

¢ Yapistiricl

e 2 adet renkli fon kartonu

Yapilisi

« Biri digerinin icinde hareket edebilecek sekilde
kartonlardan iki rulo olusturun ve yapistiriciyla
sabitleyin.

« Biiytik ve kii¢iik capli rulonun bir ucuna mercekleri
yerlestirip sabitleyin.

e Mercek takili uglar disa bakacak sekilde kii¢lik ruloyu
biiytik rulonun i¢ine yerlestirin.

 Bulutsuz bir gecede, kii¢iik rulodaki mercekten
bakarak teleskobu evinizde test edin ve goriintiyi
netlestirmek i¢in kii¢iik ruloyu biiyiik rulo i¢inde hareket
ettirin

—> -«
MemgH—’ @rCEK
Etkinlik sonrasinda 6grenciler teleskoplariyla birlikte
eve gidip gece gokytziine baktiklarinda bazi 6grenciler
gokcisimlerini daha yakindan gézlemleyememistir.
Yoénergeyi eksiksiz yerine getiren 6grencilerden
bazilarinin gézlem yapamamasinin sebebi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Gozlemlerini bulutsuz bir gecede yapmalari
B) Kiigiik ruloyu biiyiik rulo i¢ginde hareket ettirmeleri




C) Biiytk ve kiiciik rulolara takilacak mercek tiirlerini
bilmemeleri

D) Merceklerden birinin biiyiik ruloya digerinin kiigtik
ruloya yerlestirilmesi

12)Aydinlatma araglarinin gereksiz ve yanlis kullanimi
kirlilige neden olur. Isik kirliligi, cevre kirliliklerinin
kiiresel ve en hizli biiyiiyen tirlerinden biridir.

Asagidakilerden hangisi 1 numarali aydinlatmanin
yarattig: etkilerden biridir?

A) Is181 bosa harcamasi

B) Gokytizii gozlemlerini kolaylastirmasi

C) Hayvanlarin biyolojik saatini olumlu etkilemesi

D) Go¢gmen kuslarin dogru yoni bulmalarini saglamasi

13) Rasathane, uzay boslugunda meydana gelen her
tiirli degisikligin gézlemlenmesi, verilerin toplanmasi ve
incelenmesi icin sabit teleskoplar kullanilarak insa edilen
gozlem merkezleridir. Teleskobun bulundugu yer
cevresel 151k kaynaklarina ne kadar uzak ise
gozlemledigimiz alandan teleskoba o kadar ¢ok 151k
ulasir. Gozlem yapacagimiz yer, uzaydan alacagimiz
goriintiileri olumsuz yonde etkileyebilecek cesitli 151k
kaynaklarindan uzak ve rakimi ytliksek yerler olmalidir.
Bunun disinda rasathaneler kurulurken bulutsuz gece
sayisinin fazla oldugu, havadaki nem oraninin diisiik
oldugu bolgeler tercih edilmelidir. Ogretmen yukaridaki
bilgileri verdikten sonra dort 6grencisinden rasathane
kurmak i¢in uygun bir bélge arastirmalarini istiyor.
Ogrenciler aragtirmalari sonucu bulduklari bélgeleri
asagidaki haritaya isaretliyorlar. Bulmus olduklari
bolgenin cografi ve iklim kosullarini bir kagida not alarak
harita iizerine sabitliyorlar.

Qa
L ey SEDA
AYSE W 1
* Rekim: 2040 [, S|

‘ ' * Nem oram giisg

* Nem U ) e

> qram yyksak Yerlesim yerine yakin
eMegim yering yzak [ & .

x ; 1N genelinde ha

|* Yilin genelinde hava i
bulytly

ik ve buiyt

EDA : &
’ ::aklm: 186({m * Rakim; 2036 m

.Yem oran yksek * Nem orani g

€rlesim yerine yajin * Yerlesim yering 25¢

* Yiln genelinge * Vi gengi
aGlk ve bulusyz gl ag'll? 3:23?@3&”

Bu ¢alisma sonucunda hangi 6grencinin tespit ettigi
yere rasathane yapilmasi en uygundur?
A) Ayse  B) Eda C) Birsen D) Seda

14) Gorkem, verilen malzemeleri kullanarak asagidaki
modeli yapar. Modeldeki siselerin etrafini diirbiin ve
biiytlite¢ kapanmayacak sekilde aliiminyum folyo ile
kaplar.

MALZEMELER

¢ Bliylteg

« Kap1 diirbiinii

* 5 It bos plastik sise

¢ 1,5 It bos plastik sise

¢ Aliminyum folyo

e Bant

« Makas

Kapi
darbuna
Gorkem biiyiik siseyi eliyle sabit tutup bir diger eliyle de
kiiclik siseyi ileri geri hareket ettirirken kap1
diirbliniinden bakmaya baslar. Goriintiideki degisimleri
arkadasina gosterir. Modelin amacina uygun sekilde
calistigini gorir.

Buna gore Gorkem’in yaptigi modelle ilgili asagidaki
yargilardan hangisi yanhstir?

A) Modelde hem biiyiite¢ hem de kap1 diirbiinii
goriintiiyd biiylitmek i¢in kullanilmistir.

B) Model uzaktaki cisimleri yakinlastirmaya yarayan
mercekli bir teleskobu temsil etmektedir.

C) Aliminyum folyonun kullanilmasindaki amag
etraftaki 1sinlarin gézlemi bozmasini engellemektir.

D) Gorkem goriintiiniin biiyikliigini degistirmek ve
netlestirmek i¢in kiiciik siseyi ileri geri hareket
ettirmistir.

Buyutec

15) Yildizlar da canlilar gibi dogar, biiytir ve 6liirler.
Insanlarin ve yildizlarin yasam siirecleri arasinda bir

iliiki kurulmak isteniyor
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Buna gore asagidaki eslestirmelerden hangisi dogru
olabilir?

Fetlis- Bebeklikten yetiskinlige-Ortayas Yaslilik- 61iim
A) Nebula -Biiytik Kitleli Yildiz -Stipernova -Kara delik
B) Beyaz Ciice -Kii¢iik Kiitleli Yildiz -Kirmiz1 Dev- Nebula
C) Pulsar -Biyiik Kiitleli Yildiz- Nebula -Kirmizi Dev
D) Nebula- Biiyiik Kiitleli Yildiz -Kara delik -Beyaz Ciice

J

16) Havanin a¢ik oldugu bir glinde gokyiiziinden gegen
bir gék cisminin arkasinda uzunca bir iz biraktig1
gozlenmistir.



Bu g6k cismi ile ilgili,

I. Kuyruga sahip olan bir yildiz tiirtidir.

I1I. Kuyruklu y1ldiz olarak adlandirilan bir gok tasidir.
I1I. Biraktig1 izin sebebi yapisindaki buzlarin erimesidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl. B)YalmzIl. C)Ivelll. D)Ilvelll

17. Asagida bazi kavramlar ve bilgiler verilmistir.
BILGILER

-Biiytik kutleli yildizlarin enerjilerini tamamen
yitirmesiyle meydana gelir.

-Sicak gaz ve toz bulutlarinin olusturdugu kiimedir.
-Duruslar1 bazi varliklara benzetilen yildiz gruplaridir.
KAVRAMLAR

-Bulutsu

-Kara Delik

-Yildiz

-Takimyildizi

Verilen kavramlarla bilgiler eslestirildiginde acikta
kalan kavramla ilgili asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Sonsuza kadar var olurlar.

B) Tekli halde veya takim halinde bulunurlar.

C) Diinyadan bakildiginda 1siklari titresimli goriiniir.

D) Hemen hemen tiim 6zelliklerini baslangictaki kiitlesi
belirler.

18) 1929 yilinda Edwin Hubble yaptig1 g6zlemler
sonucunda uzayin siirekli genisledigini, gok cisimlerinin
birbirinden uzaklastigini kesfetmistir. Bu kesif biiyiik
patlama teorisine 6nemli katki saglamistir.

Yukaridaki bilgiler 15181nda evrenin hacminde ve gok
cisimlerinin konumundaki degisimleri gosteren
model hangi secenekteki gibi olmalidir?

19) Bulutsular, cogunlukla hidrojen ve helyum
elementinden olusan gaz ve toz bulutlaridir. Etraftaki gaz
ve toz genislemeye devam etse de bir siire sonra kiitle
cekiminin etkisiyle bir araya gelirler. Bir araya geldikce
olusan y181n gittikce biiylir ve kiitle ¢ekimi gii¢lenir.
Sonunda bu gaz ve toz bulutu o kadar yogunlasir ki kendi
kiitle cekimi altinda ¢oker.Bu ¢okiis y1ginin merkezindeki
maddenin 1sinmasina sebep olur ve bu sicak ¢ekirdek bir
yildizin hayatinin baslangici haline gelir. Boylece bir
yildizin dogusu gergeklesir.

Buna gore bir y1ldizin olusumunda asagidaki
asamalardan hangisi gerceklesmez?

A) Kiitle ¢cekimi etkisiyle ¢ekirdek olusur.

B) Kiitle ¢ekimi etkisiyle gaz ve toz bulutu bir araya gelir.
C) Yiginin merkezindeki ¢ekirdek 1sinarak yildizi
olusturur.

D) Gaz ve toz bulutu siirekli genisler ve etrafa enerji
verir.

20) Asagidaki gorselde A bir agaci, B agacin bir dalini ve

C bu dalda bulunan bir yapragi temsil etmektedir.

Bir 6grenci verilen bu gérsel ile “Giines Sistemi ve Otesi”
linitesinde 6grendigi bazi1 kavramlar eslestirmek istiyor.

C

B

Ogrenci, gorseldeki biiyiikliikleri dikkate alarak,
I. A evreni, B Samanyolu Gok Adasr'ny, C ise Glines’i
temsil eder.

II. A uzayi, B evreni, C ise Andromeda Adasi'n1 temsil
eder.

I11. A galaksiyi, B takimyildiziny, C ise bir y1ldiz1 temsil
eder.

eslestirmelerinden hangilerini yapabilir?
A)YalmizIl. B)Ivell C) Ivelll. D) Il ve IIL




